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Csapataink Iwangorodban.
Ä vár nyugati részét elfoglaltuk.

Budapest, augusztus 4. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

.4 tisztul3 és a Bug között lépésről-lépésre hátráló oroszok kü­
lönböző pontokon szokott módon ismét ellenállást fejtettek ki. Dubien- 
kától és Cholmtól északra Swinka mentén és a Letzna-Xowoaloxandria 
vonalon kemény harcokra került a sor. Az ellenség az arcvonal egyes 
részein rövid ellentámadásba kezdett, hogy utánnyomulásunkat fékezze, 
de nem tudott helyt állani, visszavertük. Éjfélkor folytatta visszavonulá­
sát észak felé.

Iwangorodnak a Visztula balpartján fekvő 
nyugati része kezünkben van.

A Radomka torkolatával szemben a Visztula keleti partján álló 
német erők ismét előrehaladtak. Wladimir-Wolynszkij és Sokai közötti 
csapataink szétszórtak egy kozák ezredet. Wladimir-Wolynszkijtői dél­
nyugatra nagy tűzvészek látszanak.

Kelet-Galiciában semmi újság

Saját füzükbe kerültek az olaszok.
Budapest, augusztus 4. (Hivatalos.)

‘ Olasz hadszíntér«

A görzi grófságban a fensik szélén augusztus 3 ra virradó éjjel 
ismét visszautasítottunk több elszigetelt olasz támadást. így Trausinától délre 
és Poladzótól keletre, ahol az ellenséges gyalogság kétszer szuronnyal tá­
madott, de mind a kétszer súlyos veszteségei mellett visszavertük.

Az olaszok augusztus 3-án délután esőben és ködben heves tüzér­
ségi előkészület után megkísérelték, hogy Monte dei sei Busi után lévő 
állásaink ellen ismét előnyomuljanak. Ezt a támadást is visszautasítottuk. 
A karinthiai és tiroli határterületen egyes szakaszokban élénk tüzérségi 
tevékenységre került a sor.

A Cellon hegykup ellen harcba vetett olasz gyalogság a magaslat 
nyugati lejtőjére nyomult vissza, mert saját tüzérségének tüzébe került. Két el­
lenséges század támadását a Schluderbachtól éléire lévő határhid ellen, vala­
mint a Col di Lana (Buchenstein) ellen intézett erősebb olasz támadást vissza­
utasítottuk. Hőfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

oroszok Varsót fel akarják gjujtani.
Budapest, augusztus 4. (Saját tud.) Az olasz «Secolo» jelenti, hegy 

az oroszok Varsó feJgyujtására készülnek.

Varsó bombázását megkezdtük.
Budapest, augusztus 4. (Saját tud.) Varsó bombázását meg- , 

kezdtük.

Szerbek Oroszország ellen.
Budapest, augusztus 4 A Nisbe rend- 

; kívüli ülésszakra egybehívott szkupstinában, 
; mint a Südslavische Korrespondenz nek Szó­

fiából táviratozzék, az ellenzéki pártok erő­
sen tüntetnek Oroszország és Pasics minisz­
terelnök ellen.

A viharos jelenetekre Oroszországnak 
Durazzó kiürítésére irányuló követelése adott 
okot. Ez a követelés a szkupstina egész ellen­
zékében a legélénkebb elégedetlenséget kel­
tette. Az Oroszország ellen való tüntetések 
azokra a kijelentésekre indultak meg, amik­
kel Pasics miniszterelnök a négyes szövet­
ségnek, főként pedig Oroszországnak Szer­
biával szemben való magatartását akarta 

j igazolni. A miniszterelnök szavai az ellenzék 
i sorában valóságos vihart keltettek. Az ellen- 
j zéki képviselők heves közbekiáltásai nem­

csak a miniszterelnök szavai, hanem Orosz­
ország és annak Szerbiával szemben követett 
politikája ellen is irányultak. A valamennyi 
párt nagy izgatottsága közben lefolyt ülés 
után az ellenzéki csoportok vezérei tanács­
kozást tartottak, amelyben Szerbia helyzetét 
és a szkupstinában végbement eseményeket 
beszélték meg. Élénk vita volt, amelynek 
folyamán a miniszterelnököt a leghevesebb 
támadásokkal illették.

Több szónok Pasics ellen kifakadt, aki­
nek politikája Szerbiát az örvény szélére 
juttatta és kijelentette, hogy Pasicsnak le 
kell mondania.

A tanácskozás folyamán szóba került az 
az orosz követelés is, hogy Szerbia macedó­
niai területét engedje át Bulgáriának. Orosz­
országnak ezt a követelését nagy felháboro­
dással fogadták. Az ellenzék vezérei annak 
a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy 
a szerb tisztek véres küzdelmek árán meg­
hódított Macedóniának Bulgária számára való 
átengedésébe sohasem fognának beleegyezni. 
Az egykori oroszbarát liberális (Risztics)- 
pártból kikerült nacionalisták soraiban kü­
lönösen erős oroszellenes áramlat érvényesül. 

Belső reformok szükségessek
Oroszországban.

Kopenhága, aug. 4. A Ruskojo Vjedo- 
mosti jelenti Pétervárról: A duma szabad­
elvű pártjai abban a rezolucióban állapod­
tak meg, hogy a belpolitikai helyzet, vala­
mint a belső reformok szükségességének 
megvitatását nem lehet tovább halasztani. 
A dumának okvetlenül döntenie kell.



Alkudozás Japánnal.
Budapest, augusztus 4. (Saját tudósítónktól.) Párisból jelentik: Pichora tegnap 

a japáni beavatkozás ügyében tanácskozott a japán követtel. Japán­
nak keleten engedményeket, valamint a beavatkozás összes költsé­
geinek előlegezését ajánlották fel.

A duma együtt marad a békekötésig.
Budapest, augusztus 4. (Saját tud.) V éter várról jelentik: A cár a senior 

kunventben kijelentette, hogy a duma a békekötésig együtt marad.

Breszt-Litovszkból eltávolították 
a polgári hatóságokat.

Kopenhága, augusztus 4. A Tidonde jelenti: Breszt-Litovszkból, mint a visszavo­
nuló hadsereg újabb támaszpontjából a polgári hatóságokat eltávolítottik és a katonai fő­
parancsnokságnak rendelték alá.

Breszt-Litovszknál lesz a döntő küzdelem.
Berlin, augusztus 4. Pétervárról kerülő utón jelentik a Vcnsisoha 

Zeitungnak: Az orosz kormány hivatalos lapja nagyfontossága köz­
leményt tartalmaz azzal a megjegyzéssel, hogy az egyas kormány­
zóságok területén a kormány hivatalos lapjai tartoznak azt átvenni. 
A hivatalos közlés hangsúlyozza, hogy végre meg kell szűnnie a 
stratégiai fetiszizmusnak, mert réges-régen el volt határozva, hogy 
ha háborúra kerül a dolog az orosz birodalom és Németország között, 
Lengyelországot kifogják üríteni, mert a hadjárat sorsa ^reszt-Li- 
tovszknál fog eldőlni. A mostani helyzet olyan, mint volt 1813-ben.

Pozícióharcok a besszarábiai fronton.
Csernovie, augusztus 4 A besszarábiai határon az ellenfelek passzív 

magatartást tanúsítanak, amelyet csak néha szakit félbe rövid ágyuharc. 
Az oroszok a határon erősen kiépítették sáncaikat és drótakadályaik 
tizenöt méter szélességüek. Ugylátszik az oroszok ezen a helyen hosz- 
szabb passzivitásra számítanak. Keleti Oroszországból lovasságot kértek 
és e helyett gyalogcsapatokat küldöttek a lengyel frontra. Csernovictól 
északkeletre a Pruth mentén, a román határ közelében csak egyes elő­
őrsi csatározások folynak.

Hindenburg meghívta Sven 
Hedint Varsó elfoglalásához.

Kopenhága, aug. 4. Stockholmból jelen • 
tik a „Politiken“ nek: Hindenburg Sven 
Hedinnek táviratot küldött, amelyben meg­
hívja, hogy legyen jelen Varsó elfoglalásá­
nál. A hadvezér hozzáfűzte, hogy Hedinnek 
sietni kell, ha idejekorán akar a vár eles- 
ténél jelen lenni. Sven Hédin a telegram m 
vétele után azonnal elutazott.

Varsóból már elvitték 
az ágyukat.

Hága, augusztus 4 Az angol cen­
zúra áteresztette a németalföldi sajtó­
nak küldött londoni magánjelentést, 
amely szerint vasárnap este befejezték 
Varsó keleti érődéiből és a Visztula 
vonal többi várából a nehéz ágy uk el- i 
szállítását. A könnyen elszállítható ágyu­
kat már elvitték az ország belsejébe.
Vilmos császár Ivangorodnál.

Krakó, augusztus 4. A Dziennik Polski 
censtochaui jelentése szerint Vilmos császár 
julius 30 án reggel 8 órakor automobilon 
Radomba érkezett és a kormányzósági épü­
letben szállt meg. Onnan később az Ivango- 
rodnál harcoló csapatok Pontjára ment. A 
radomi közönség lelkesen fogadta a csá­
szárt.

Az orosz békepárt.
Berlin, augusztus 4. A „National Zei­

tung“-nak jelentik Szófiából : Az orosz ud­
varban a háborús párt nagy ellenállásra 
talált A „Dnjevnik“ pétervári tudósítása sze­
rint az orosz kabinet elhatározta, hogy le 
fog mondani, hogyha Sassonov külügyminisz­
tert eltávolítják a kormányból. A békebará­
tok Sassonov utódjául Wolkonski herceget 
ajánlották a cárnak. A herceg máris napon­
kint megbeszéléseket folytat a békepárt ve- 
zetöférfiaival.

Hindenburg
a lengyel szabadságért.
Stockholm, aug. 4. Párisból jelentik az 

Aftenbladednek: Szentpétervárról ideérkezett 
értesítés szerint Hindenburg rendeletét bo­
csátott ki, hogy minden elfoglalt lengyel 
városnak a német hadseregparancsnokok a 
városi autonómiát kötelesek megadni.

Az oroszoknak 
nincs hová menekülni.

Genf, augusztus 4. A francia katonai 
sajtó igen pesszimisztikusan fogja föl az 
oroszok helyzetét, mert Pétervárról megerő­
sítették annak a hírét, hogy az oroszokat 
teljes vereség érte Alexandrovo és Cholm 
között. A francia katonai lapok nem találnak 
uj védővonalat az orosz hadsereg számára, 
mert legfontosabb visszavonulási útjaik erő­
sen fenyegetve vannak.

A pápai békeszózathoz.
Berlin, augusztus 4 Az Osservatore 

Romano nyilván a Vatikántól inspirált 
cikkben kiemeli, hogy úgy Vilmos császár 
kiáltványában, mint Sir Edward Greynek az 
amerikai néphez intézett üzenetében vannak 
céhások a békére. Véletlenség, hogy a pápa 
békére irányuló felszólítása egyidejűleg jelent 
meg a császár kiáltványával és Grey üzene­
tével. Téves egyes külföldi lapoknak az az 
állítása, hogy a legutóbbi lengyelországi 
események bírták volna a pápát a béke ér­
dekében való közbelépésre. A szentatya e 
közbelépését annak az atyai szeretetnek lehet 
tulajdonítani, amelyet valamennyi nemzet fia 
iránt érez.

Az Osservatore Romano szavai főleg a 
francia lapok ellen irányulnak, a melyek 
zokon vették, hogy a pápa felszólalása olvan 
időben történt, a mikor Németország, Ma­
gyarország és Ausztria a legnagyobb elő­
nyöket érték el a békekötés szempontjából. 
Kiemeli az Osservatore Romano azt is, 
hogy úgy a császári kiáltvány, mint Ed­
ward Grey nyilatkozata immár sokkal bé 
késebb hangú, mint a korábbiak, a mennyi­
ben nincs bennük szó az elleiség tökéletes 
megsemmisítéséről. Mindkét nyilatkozat kö­
zös sajátsága, hogy bár halaványan, de a 

i békekötés lehetősegére lehet beiőlüs követ- 
I keztetni.

A katonai munkások 
nemzeti karszalagja.

Budapest, augusztus 4. (Saját tud.) 
A honvédelmi miniszter leiratban 
értesítette a fővárost, hogy a katonai 
felügyelet alá helyezett intézmények 
és üzemek alkalmazottaira nézve a 
nemzeti karszalag kötelező viselését 
állapította meg az egész országban. 
Erről a főváros területén lévő és 
katonai felügyelet alá helyezett in­
tézeteket a mai napon hivatalosan 
értesítette.I

Bulgária és Szerbia között 
az ellentét kiegyenlithetetlen.

Szófia, augusztus 4. A szerb kor­
mánylap, a Samouprava az 
entente legutóbb tett lépéseinek 
hatása alatt azt írja, hogy Bul­
gária most éppen azt követelt 
Szerbiától ami miatt két évvel 
ezelőtt kitört a két ország kö­
zött a háború. Bulgária meg­
akarja alázni Szerbiát és ilyen­
formán a kibékülés teljesen 
lehetetlen.

’ Angol buvárhajó elsülyesztett 
egy német szállító gőzöst.

i Pétervár, augusztus 4. A vezérkar je- 
I leütése szerint egy angol buvárhajó a Keleti- 
! tengeren elsülyesztett egy nagy német szál- 
i litógőzöst.
■ A Wolff-ügynökség megjegyzi: Mint 
i illetékes helyről halljuk, egy a német ten- 
j gerészet által ideiglenesen használatba vett 
\ gőzösről vau szó.

Az antant a kisázsiai partokat 
készül bombázni.

Budapest, augusztus 4. (Tud. cenz. 
táv.) Athénból jelentik:

A szövetségesek gallipoli-i ku- 
I darcaik következtében Mytilenével 
szemben a kisázsiai partok megtá­
madását tervezik.
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Varsó ostroma megkezdődött 
A külső erődök alatt állunk.

Berlin, augusztus 4. A nagy főhadiszállás | 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Újabb esemény nem történt.

Keleti hadszíntér.
A hátráló ellenséget üldöző csapa­

tok tegnap Konievictöl keletre elérték 
Kupisky vidékét. Lomzától északra az 
oroszokat a vár előretolt védőállásaiba 
szorítottuk vissza. Kelet- és nyugat 
poroszországi ezredek Ostrolenkánál igen 
heves ellenállás után elfoglalták a 
tábori erődítésekkel megvé­
dett Narew-áfjárókat. Több ezer 
oroszt elfogtunk, 17 géppuskát zsákmá­
nyoltunk.

Az üldözést itt is megkezdtük. |
Varsó előtt az oroszokat a Bio- ' 

nie állásból a külső erődök vona­
lára vetettük vissza. Lipót bajor | 
herceg hadserege támadja a várat. 1

Dé fiteleti iwdsxintér.
Woyrsch vezérezredes hadsere­

gének a Visztulán át előrenyomult i 
német részei folytatják a támadást. | 
E hadsereg osztrák-magyar csapatai­
nak kesében van as ivangorodi vár i 
nyugati része egészen a Visztuláig.

A Mackensen tábornagy szövet­
séges hadseregével szemben álló 
ellenség tegnap is megkísérelte, hogy 
az üldözést megállítsa. Letznánál, 
Cholmtól északra, keletre és a Búgtól 
nyugatra ismét megvertük. Ma reggel 
óta visszavetett ellenség a Visztula I 
és, a Bug között nagyjában északi ' 
irányban visszavonult. Az ellenség I 
a Bug mellett Uscilugnál, attól délre 
is hátrál. Legfőbb hadvezetőség.

(Megjegyzés: Kupisky mintegy 40 km- 
nyire fekszik Konievictöl keletre.)

(Min. ein. sajtóosztály.)

figyelembe veszi, továbbá a kiörlési száza­
lékot is lejjebb szállítja, hogy a gazdakö­
zönség az állattenyésztéshez és állattartáshoz 
szükséges takarmányhoz jusson.

A vidéki gabonakereskedőkre nézve gon­
doskodott a kormány azáltal, hogy a Hadi 
lerménybank a gabonakereskedők szakér­
telmét igénybe veszi és ezáltal ezek meg­
élhetéséről is kellő figyelem fordittatik.

A havi 10 kilogramm lisztet egy ember 
részére a városokban elégnek tartja a kor­
mány, mert tapasztalat szerint az átlagos fo­
gyasztás ennél nem nagyobb. Csak a föld- 
mivelőknél kell ennél nagyobb mennyiség, 
erről pedig gondoskodott a kormány.

A leirat, melyet Tisza István gr. mi­
niszterelnök irt alá, különben ígéretet tesz, 
hogy a városok gabona beszerzési 
mezősi akcióit a legjobb indulattal 
mogatni és elősegíteni.

A zárt várossá nyilvánítás és
monopólium behozatalára nézve nem nyi­
latkozik a leirat ; — valószínűleg erre nézve 
külön közli a kormány elhatározását Nagy­
várad városával, mivel a városok kongresszu­
sának felterjesztésében ezekről nem volt szó.

és élel­
fogja tá-

a liszt -

A törőkök előnyomulása 
a Kaukázusban.

Konstantinápoly, aug. 4. (Magyar Táv­
irati Iroda) A főhadiszállás közli:

Kaukázusi front.
Hadműveleteink lokát irányában si- i 

kérésén fejlődnek. Augusztus 1-én megszól- , 
lőttük a Kildigjfdigi melletti állást, Tokát ! 
tói 16 kilométerre északra, úgyszintén a ; 
szomszédos 300 méter magas hegygerincet, l 
Muradtchai-völgy birtokunkban ‘van. Az | 
ellenséges csapatok Kildigjedigitől északra I 
a legnagyobb rendetlenségben futásnak 1 
eredtek.

Dardanella front.
Csak helyi tüzelés. Parti ütegeink Sedil- 

Bahr előtt egy ellenséges szállitóhajót visz- ' 
szavonulásra kényszeritettek.

N városok gabona-ellátása.
Maradnak a miximális-árak.

Nagyvárad város törvényhatósága tud­
valevőleg feliratot intézett a kormányhoz a 
város közönségének a most következő 12 
hónap alatt való kenyér , illetve liszt-ellá­
tása tárgyában. Nevezetesen kérte a város 
részére a gabonavásárlási jog engedélyezését, I 
továbbá az esetre, hogyha a háború véget ! 
érne s a gabonára nézve a szabad kereske- '• 
delem megnyílnék, a város zárt várossá nyil­
vánítható legyen s a liszteladásra nézve a 
város részére a monopol biztosittassék, ne­
hogy az egész évre beszerzett gabona a vá­
ros nyakán maradjon a búza- és a lisztárak 
leesése folytán s esetleg milliós kár érje a ' 
várost. — Kérte továbbá a törvényhatóság I 
a gabona maximális árának leszállítását s a ' 
személyenként és havonkint 10 kilóban meg­
állapított fogyasztás felemelését 15 kilo­
grammra.

A törvényhatóság felterjesztésére teg- > 
nap érkezett le a kormány válassza. Nem | 
külön leiratban foglalkozik a leirat Nagy­
várad felterjesztésével, hanem válaszul meg­
küldi a városok kongresszusához intézett 
leiratot, amely vonatkozik Nagyvárad fel- j 
terjesztésével is.

A tebbi fronton nincs jelentős ese­
mény.

Román minisztertanács»
Budapest, augustus 4. (Saját tudósitónk­

tól.) Bukarestből jelentik : Bratianu minisz­
terelnök lakásán összminisztertanács volt, a 
melyen Porumbaru külügyminiszter ismer­
tette a külpolitikai helyzetet.

Poincare találkozott 
a belga királyi párral.

Budapest, augusztus 4. (Saját tudósi­
tónktól.) Párisból jelentik : Poincare a fronton 
találkozott a belga királyi párral, akik előtt 
kijelentette, hogy Franciaország és Belgium 
ügye elválaszthatatlan.

A gabona maximális árának leszállító- i 
sát még fontolóra sem veheti a kormány, I 
mert annak megállapításánál kiváló gondos- i 
sággal mérlegelték az összes közreható té­
nyezőket s ezek között a szabad gabona­
forgalom viszonyait s a termés eredménye­
ket ; ez utóbbira megjegyzi, hogy a termés 
nem oly bőséges, mint hiresztelik, mert az 
őszi buza-vetés eredménye közepes, a ta­
vaszi pedig silány s még tekintetbe kell 
venni, hogy a betakarításnál is jöhetnek elő 
olyan bajok, amelyek a terméseredményt re- i 
dukálják. A megállapított maximális árak : 
teljesen helyén valók.

Az élelmicikkek árainak országos maxi­
málása sem teljesíthető, különben is ez nagy 
óvatosságot igényelne, mert két élű fegyver 
lenne, mert az élelmicikkeknek a piacokról 
való teljes visszavonását eredményezhetné. 
Ilyen maximálás csak helyenkint lehetséges 
s ennek engedélyezése elől a kormány sem 
zárkóznék el indokolt esetekben, ha azt 
egyes törvényhatóságok kérnék. Azonban 
figyelmezteti a városokat, hogy az élelmi­
szerek maximálásánál nagy feladatra vállal­
koznának.

Azt azonban megígéri a kormány, hogy 
a lisztárak maximális árának megállapítá­
sánál a helyi viszonyokat és óhajtásokat

Nagyváradi német katona 
jkras alól.

Nagyváradon volt most szabadságon 
Beszting Gottfried, aki nagyváradi lakos és 
itt cukrászüzlete van. Beszting Gottfried mind­
járt a háború elején bevonult katonának, még 
pedig mint németországi születésű a német 
hadseregbe. Mint ilyen a francia harctéren 
harcolt mindvégig, legutóbb pedig részt vett 
Arras ostromában.

Amint mondta, Arrasnál rendkívüli el­
keseredett ütközetek folynak. Egy kis darab 
földrészért sokszor hetekig tart a küzdelem 
s ezen idő alatt egy lövészárokban majdnem 
mir den nap változik az ur. Egyszer a fran­
ciák, máskor ismét a németek kerekednek
felül. A franciák máskülönben igen méltó 
ellenfélnek bizonyulnak, szívósan védnek 
minden taipaiattnyi földet, amin nem is lehet 
csodálkozni, hiszen a hazájukat védik.

Azonban a német hadsereg szivósságá- 
í nak — amint Beszting Gottfried mondja —- 

egyszer csak meg lesz az eredménye, letörik 
a francia hadsereget is, akárcsak az oroszo­
kat. Addig is szilárdan állani fognak eddig 

í elért állásaik védelmében.
Beszting Gottfried szemtanúja volt Arras 

városnak német nehéz tüzérség által való 
lövetésének. Iszonyú pusztításokat visz vég­
hez a nehéz lövegek tüzelése. Paloták, tem­
plomok dőlnekjouba, illetve hamvadnak el.

Mikor kényszerűségből az arrasi székes­
egyházat is bombázták, rettenetes tűz támadt, 
aminek a hires templom is martaléka lett.

Nehéz, fáradtságos munkája van itt a 
németeknek mindenütt, de talán még iszo­
nyatosabb a franciáknak, akiknek állandóan 
óriási veszteségeik vannak. A francia fronton 
levő német katonák is élénk érdeklődéssel 
tekintenek Hindenburg oroszországi akciója 
felé, s mindnyájan meg vannak győződve, 
hogy a szövetséges seregek rövid idő alatt 
kierőszakolják a végső döntést, a hosszú har­
cot befejező diadalt.

Beszting Gottfried most visszatért Né-



metországba, ahonnan ismét visszamegy a 
frontra, vagy a francia, vagy az orosz harc­
térre. Ez utóbbira jobban vágyik.

Aranyérem 
egy géppuska megmentéséért.

Az ellenség golyózáporán 
keresztül.

— Saját tudósitónktól. —
A géppuskát eddig csak a katonák és 

a technikusok ismerték, most pedig nincs 
ember, aki ne hallott volna róla, hiszen 
mindenki olvas újságot, abban pedig min­
dég ott van a harctéri jelentésekben az el­
foglalt géppuskák száma. Teljes igazában 
csak a mostani háború alatt ismerhettük 
meg ezt a veszedelmes lőfegyvert, amely­
nek oly sok diadalt és győzelmet köszön­
hetünk. Használták ugyan már az orosz— 
japán és a balkáni háborúban is, de oly 
csekély számban és oly ritkán, hogy hirét 
is alig hallottuk.

Most mindnyájan megismertük és tud­
juk értékelni, s tudják katonáink félteni az 
ellenség elől eme pusztitó szerszámot. Mig i 
ellenfeleink, főleg az oroszok az emberek 
megmentése végett nagyon gyakran oda­
dobják és feláldozzák nemcsak gépfegyverei­
ket, hanem ágyúikat is, addig a mi magyar 
katonáink a legnagyobb veszélynek és koc­
kázatnak teszik ki magukat egy-egy gép­
puska megmentéséért. Az oroszok a háború 
tartama alatt csak elfoglalt géppuskát csak­
nem háromezret vesztettek.

Hogy katonáink mennyire tudják bátor­
ságukkal a géppuskát használni, s ha kell 
az ellenség elől megmenteni, arra sok pél­
dát tudunk.

Beszéltünk egy ilyen hőssel, egy arany­
éremmel kitüntetett székely káplárral, aki 
mint sebesült utazott át Nagyváradon. Köss 
Balázs — igy hívják a derék katonát — 
szerinte kötelességszerü, de hősi tettét igy 
adta elő :

— Fenn Galíciában, túl a Dnyeperen 
ütöttük már akkor a Letnberg-felé mene­
külő oroszokat. Alig találtunk valami ellen­
állásra eleinte, minden fennakadás nélkül 
haladtunk folyton előre.

— Ismét Komarnó és Grodek alatt vol­
tunk már, amidőn erősebb ellenállásra ta­
láltunk. Sőt egyszer-egyszer az oroszok he­
vesebb ellentámadásba mentek át, azon­
ban — mondhatni — minden eredmény 
nélkül.

— Én a géppuskás osztagnál voltam 
beosztva, két géppuskának egy hadnagy volt 
a parancsnoka.

— El sem képzelhető, milyen hatása 
van egy géppuskának, milyen eredménye­
sen működik az. Egyszer például a Kárpá­
tok galíciai lejtőjénél egy kozákezred táma­
dását teljesen meghiúsítottuk és visszavertük 
két géppuskánkkal az ellenség óriási veszte­
sége mellett.

— Mint említettem, Komarnó ős Grodek 
alatt az oroszok hevesebb támadásokat kez­
dettek. Különösen egy nagyon erős támadá­
suk volt, amikor mi a legveszélyesebb hely­
zetbe kerültünk. A két szárnyon mellettünk 
elhelyezett csapatok visszavonultak elkészített 
árkaikba s mi ott maradtunk.

— Az állást nem tarthattuk, vissza kel­
lett nekünk is mennünk. A hadnagy ur előre 
hátraküldötte az egyik géppuskát és a nálunk 
levő lövedékfüzéres dobozokat. Csak a had 
nagy ur és én maradtunk ott, fedezni a 
hátrahuzódást.

— Elhatároztuk : nem adjuk meg ma­
gunkat, ameddig lehet pusztítjuk a bestiákat , 
s ha tovább nem maradhatunk, akkor is 
igyekszünk a géppuskát megmenteni.

— Egy félóráig álltuk az ellenség tüzét 
és viszonoztuk is azt. Csapataink elérték mér 
a kijelölt állásokat, már nem volt célunk ott 
maradni. Különben is az oroszok már igen 
közel voltak hozzánk.

— Habozni nem lehetett. Én minden 
erőmet összeszedve állványostul felkaptam a 
géppuskát a hátamra s a hadnagy úrral tel­
jes célpontot szolgáltatva az oroszoknak, 
megkezdettünk rohanni a mieink felé. Alig . 
bírtam a felszerelt masinát, de nem hagy­
hattam. Biztos haláltól mentett az meg; sű­
rűn pattantak le róla a nekem szánt löve­
dékek.

A vármegye és a város liszttel való ellátása.

Kötelexő az előjegyzett gabona vagy liszt megvásárlása. 
A belügyminiszter rendelete.

A kormány rendeleti, amit oly kíván­
csian várt úgy a vármegye, mint a város 
közönsége, tegnap megérkezett Biharvár- 
megyéhez is, meg Nagyvárad városához is. 
A rendelet igen fontos intézkedéseket tartal­
maz a jövő évi liszttel való ellátás tárgyá­
ban s igy bizonyára mindenkit fog érdekelni.

A rendelet elsősorban is a törvényható­
gokhoz szól. Azokra bízza a közönség liszt­
szükségletének biztosítását. Ez az óriási fel­
adat igen nagy körültekintést igényel, azért 
a legnagyobb óvatosságra inti a törvény - 
hatóságokat a miniszter.

Különösen két szempontot szegez le a 
miniszter, amit a törvényhatóságoknak be 
kell tartaniok. Az első az, hogy a törvény - 
hatóságok csakis annyi gabonát vásárolja - 
nak, mint amennyire a közönségnek töltet­
len szüksége van. A másik szempont az, 
hogy a fogyasztó közönséggel garanté’tassék 
a törvény hatóság által megvásárolt gabona 
kiváltása.

Hogy a törvényhatóságokat veszedelem 
ne érhesse erről a részről, a miniszter elren­
delte, hogy mindenki tartozik'Látvenni azt a 
gabona-, illetve lisztmennyiséget, amennyit 
a törvényhatóságnál előjegyeztetett, vagy 
bejelentett. Nehogy azonban ezen a téren 
visszaéléseket kövessenek el, a miniszter 
megállapította egy-egy személy által el­
fogyasztható liszt vagy gabonamennyiség 
maximumát. A rendelet értelmében egy sze­
mély, ha az illető termelő, akkor 18, ha nem 
termelő, akkor 10 kilogramm lisztet fogyaszt­
hat el havonkint. Ezt a maximális mennyi­
séget azonban a törvényhatóság ha szüksé- 

j gesnek találja, akkor redukálhatja.
A miniszter elrendelte azt is, hogy a 

törvényhatóság állapítsa meg, még pedig 
sürgősen a lisztszükségletet és a termést is. 

i Ha a körülmények úgy kívánják, akkor a 
i miniszter a gabonakivitelét be fogja szün- 
! tetni. A termelőknek jogukban áll egész évi 

szükségletüket megtartani maguknak, sőt

*— Hosszúnak tetszett a pár száz méte­
res ut az ellenség nagy golyózáporában, a 
legnagyobb veszélyben. Csak annyit tudok, 
hogy bajtársaim egetverő éljenzése közben 
beugrottunk az árkokba. A kimerültségtől 
összeestem, nem tudom, akkor mi történt.

— Másnap nem volt semmi bajom, is­
mét harcolni akartam. Ekkor tudtam meg, 
hogy a hadnagy ur a visszafutásunk alatt a 
jobb karjába egy lövést kapott, hála Isten­
nek, nem veszélyeset.

— Az oroszok támadását teljesen vissza­
vertük, ismét megkezdődött heves oífenzivánk 
s pár nap alatt már Komarnó is, Grodek ig 
birtokunkban volt.

— A géppuska megmentéséért megkap­
tam az arany vitézség! érmet, amit parancs­
nokom szép beszéd kíséretében hatalmas 
ágyudörgés közepette tűzött fel a mellemre.

— Én nem érzem magam oly nagy hős­
nek, mint mondanak. Én azt hiszem, minden 
magyar úgy tett volna az én helyzetemben, 
haza iránti kötelessége, hogy úgy tegyen.

(h-i.)

ha esetleg el adnák a termést, a törvény- 
hatóságektól nem számíthatnak liszttel való 
ellátásra.

A törvényhatóságnak egyáltalán nem 
föltétien kötelessége mindenkinek gondos­
kodni lisztszükségletéről. Azért a rendelet 
értelmében mindenki, aki csak teheti, tar­
tozik a termelőtől megszerezni az évi 
szükségletet. A tör vény hatóság tulajdon­
képen azoknak lehet segítségükre, akiknek 
nem áll módjukban egyszerre megszerezni 
az évi szükségletet.

A gabona vásárlás felett a törvény­
hatóságnak kell dönteni. Elsősorban tehát 
alapos körültekintéssel kell megállapítani, 
hogy egyáltalán kell e vásárolni gabonát, 
vagy sem.

Ha a törvényhatóság a vásárlás mellett 
dönt, akkor szigorúan meg kell állapítani, 
hogy mennyi gabonára van szükség. A 
szükségletnél sokkal többet nem szabad vá­
sárolni.

A törvényhatóságnak azonban tekin­
tettel kell lenni az esetleges rendkívüli kö­
rülményekre is, azért bizonyos tartalékról 
is kell gondoskodni. A tartalék gabona árát 
be kell állítani a rendes fogyasztók által 
előjegyzett gabona árába.

A belügyminiszter a gabona vásárlás 
idejét augusztus 21 utáni időre teszi úgy 
azonban, hogy lehetőleg ne essék össze a 
vásárlás ideje a Haditermény Részvénytár­
saság vásárlási időpontjával. Vásárolni le­
het a Haditermény Részvénytársaság ut­
ján is.

A miniszter rendeleté tegnap érkezett 
meg Biharvármegyéhez, ahol Molnár Imre 
gazdasági felügyelőnek osztották ki. A 
rendkívül fontos kérdéssel a szeptemberi 
közgyűlés fog foglalkozni.

Bármiként is fog 'alakulni a helyzet, 
már most is tény, hogy tengeris kenyér­
ben nem lesz részünk, ami magában véve 
is nagy dolog.
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Jl 43—50 éws népfelkelők 
beosztása.

Nemsokára sorozni fogják a 43—50 éves 
népfölkelőköteleseket. Több százezer idős em­
ber kerül ilyenformán a mérce alá, akik nem 
tudják, hogy besoroztatásuk esetén a tényle­
ges népfölkelői szolgálatban hová kerülnek, 
milyen beosztást kapnak ? Erre a kérdésre 
vonatkozóan a „Külügy Hadügy“ cimü heti­
szemle hasznos tájékoztatásokat közöl, ame­
lyeket az alábbiakban ismertetünk:

A bemutató szemléken alkalmasnak ta­
láltak beosztása három csoportba tartozik. 
Az első csoportba: volt tisztek és tisztje­
löltek tartoznak. Azok, akik a honvédségnél 
részesültek tényleges kiképzésben, föltétlenül 
visszakerülnek a honvédséghez. A közös had 
seregben szolgált tisztek és tisztjelöltek 3 :2 
arányban osztatnak szét a közös hadseregé« 
a honvédség között. A második csoportba: 
volt legénységi állományu egyének tartoz­
nak. Ezek is a honvédséghez kerülnek, ha 
honvédek voltak, ha pedig a közös hadse 
regnél szolgáltak, akkor 3 : 2 arányban a 
közösökhöz vagy honvédséghez. Ugyanebben 
az arányban osztatnak el a harmadik cső 
portba tartozók, vagyis a katonailag még 
ki nem képzett népfelkelők.

Az első ős második csoportbelieknek, 
vagyis azoknak, akik szolgáltak, igazolniok 
kell, hogy hol teljesítettek szolgálatot. Ki­
nevezési okmánnyal vagy igazolványt könyv­
vel, esetleg végelbocsátó levéllel. Ha a nép- 
fölkelőköteles ilyennel nem rendelkezik, ak­
kor hivatkozhat egykori csapattestére ; a 
bizonyítás módjában áll. Ki is hallgatják és 
vizsgálatot indítanak, hogy egykor viselt 
rangja bizonyítható legyen.

A volt tisztek az újabb rendelkezések 
értelmében mindannyian a legutoljára viselt 
rendfokozatukat, a tisztjelöltök a népfölkelő­
hadnagyi rendfokozatot fogják elnyerni. Ter­
mészetesen igen sok változás történt a kato­
nai szabályzatokban és utasításokban, mióta 
a népfölkelő tisztek szolgálatot teljesítettek. 
Ezért, mint értesülünk, négyhetes külön ki­
képzési tanfolyamokat fognak fölállítani, 
amelyeken ismertetni fogják mindazon fegy­
vernembeli volt tiszttel és tisztviselővel, aki 
saját kérésére részt akar venni a tanfolya­
mon, a szabályzatokban és utasításokban be­
állott változásokat ; azonkívül a gyalogsági 
esapatszolgálatban és gyakorlati iskolázásban 
fognak részesülni a tanfolyam hallgatói.

A honvédelmi miniszter, mint értesül­
tünk, az összes 43—50 éves népfelkelő tisz 
teket, igy tehát a más fegyvernembeliek leg­
nagyobb részét is a gyalogsághoz fogja be­
osztani.

A 43—50 éves népfelkelők, akik az 
egyévi önkéntességhez megkívánt képzett­
séget uem tudják igazolni, azonban, akiknek 
személyes képességük, a kezdetben, illetőleg 
hivatásukban végzett szolgálataik és társa­
dalmi állásuk azt bizonyítják, hogy az átla­
gosnál magasabb képzettséggel bírnak, a ka­
tonai szolgálat alatt, kivételes elbánásban 
fognak részesülni. És pedig föl lesznek 
mentve a közönséges kaszárnyái (tábori) 
munkák végzése alól és — ha a szolgálat 
lehetővé teszi — a kaszárnyán kívüli lak­
hatást is engedélyezni fogják részükre. A 
kivételes elbánással azonban nem jár a kü­
lön osztagokban vagy bizonyos rendfokoza 
tokra való kiképzés. A kivételes elbánásra 
igénnyel biró népfelkelőket külön ismertető 
jellel lógják ellátni. E kedvezményért csak a 
bevonulás után lehet majd folyamodni, — 
Egyébbként az erre vonatkozó részletes ren­
delkezésekre a honvédelmi miniszter külön 
rendeletet fog kibocsátani.

Hötzendorfi Conrád a király- 
«ál. Bécsből jelenti tudósítónk, hogy Hőt- 
zendorfi Conrád vezérkari főnök a királynál 
másfél órás audencián volt.

Jl Jráter-esalád ünnepe.
Augusztus elsején megható és érdekes 

családi ünnepséget rendezett egy ősi, nagy­
nevű magyar família: a Fráter-család, a 
melynek legidősebb tagja, Fráter Béla e 
napon ülte meg feleségével, R’iődoy Julia 
grófnővel való házasságának hatvanadik év­
fordulóját. Az ünnep, a melyen megjelent a 
családnak valamennyi tagja — ki vő vén azo­
kat, a kik a harctéren vannak — az érsem- 
jéni református templomban kezdődött, a 
hová pompás menetben vonult föl az ün­
nepi család. A menet élőn az unokák ha­
ladtak, utánuk az agg házaspár gyermekei, 
menyei és vői, s végezetül a 84 esztendős 
ünnepelt feleségével, a ki 78 éves. A tem­
plomi szertartást Végh József érmihályfalvai 
református esperes végezte. Megjelent a csa­
lád valamennyi tagja és pedig :

Özvegy Szunyogh Zsigmondnő, Fráter 
! Emma, akinek kőt huszártiszt fia, Pál és 

János a harctéren van ; Fényes Zoltán és 
felesége, Fráter Paulina, özvegy Fráter Ta- 
másné Mattyasovszky Eszter és gyermekei, 
Magda, Zoltán, György és Tamás, Fráter 
Katalin, Fráter Béla dr és felesége, Kori? 
mics Irén és leánya, Ilonka ; Fráter Lóránd 
és felesége, Plósz Lenke és leánya, Boriska ; 
Incze Zoltán dr honvédszázados ős felesége, 
Patrubán Margit. Ugyancsak részt vettek az 
ünnepségen Bárczy István dr budapesti pol­
gármester, Horvay János szobrászművész, 
Székács Aladár budapesti királyi Ítélőtáblái 
biró, Nemes Lajos dr miniszteri osztálytaná­
csos, Farkas Imre költő, Szirmay Vilmos és 
felesége, özvegy Names Gusztáváé, Szathmáry 
Károly, Erőss István dr és még számosán.

Nem érdektelen megemlékeznünk ez al­
kalomból Fráter Bélának és Rhédey Júlia 
grófnőnek a lakodalmáról, amelyet 1855 
augusztus elsején ültek meg vármegyére 
szóló ünnepséggel a család ősi fészkében, 
Érmiháiyfalván. Az egyházi szertartásiakkor 
Vásárhelyi Pál akkori esperes végezte. Az 
esküvő után a násznépet a család rokona, 
özvegy Gencsy Pálné Kazinczy Amália látta 
vendégül. Innen, lakoma után a násznép 
csupa négyes ős ötös fogaton Érsemjénbe 
ment, ahol a vőlegény szülőinek, Fráter Ta­
másnak és felesőgének, Szilágyi Johannának 
a kúriájára vonultak. Násznagyok voltak: 
Fráter Gyula, Fráter Barnabás mostani bi­
hari alispánnak és a vitéz honvédezredesnek, 
Fráter Jenőnek az apja; továbbá Rrdványi 
István és Dravetzky Aurél. A nyoszolyó 
leányok: Szilágyi Vilma, Radványi Lujza, 
Morvay Jola, Gencsy Irén, Gruden Ilona és 
Décsy Mária. Nyoszolyó asszonyok: Szi­
lágyi Lajosná, Gencsy Ferencaé, Gencsy 
Zsigmondné és Kazinczy Sándorné.

x Mindennemű mciyírtő szerek és 
fssrköftalenstü cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogeriá' 

' jában. Rákóczi-ut 7/B.
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* Személyi változás a Jézus 
Társaságban. A Jézus Társaság pozsony i 
rendházának uj rektora P. Bus Jakab lett. 
P. Fiedler fLipótot, az eddigi házfőnököt, 
valamint P. Martinovich Sándort ős P. 
Bernhard Zsigmondot áthelyezték Buda­
pestre.

Katonai kitüntetések. Baumann 
József, 37. gyalogezredbeli alezredesnek, 
megbízva egy tábori vadászzászlóalj pa­
rancsnokságával az ellenséggel szemben vi­
téz magatartásáért a „Signum laud is1'-t ado­
mányozta. Hábel Rezső 37. gyalogezred- 
beli századosnak a doboji tábori szállítás­
nál az ellenséggel szemben kitűnő szolgá­
lata elismeréséül a katonai órdemkereszt 
III. osztályát a hadiőkitménnyel kapta, úgy­
szintén ebben a kitüntetésben részesült 
Petrass György, 101. gyalogezredben had* 
nagy is vitéz magatartása elismeréséül,

* Biharwármegye rendkívüli köz­
gyűlése. Bihar vármegye törvényhatósága 
ma rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés 
egyetlen tárgya lesz a királyhoz küldendő 
hódoló és üdvözlő nagy nemzeti küldöttség 
biharmegyei tagjainak megválasztása. A köz­
gyűlés délelőtt 11 órakor kezdődik.

* Kitüntetések a honvédségnél. 
A hadssregfőparancsnokság utján Karácsony 
János 2. honvéd huszárezredből! őrmester az 
arany vitézség! érmet kapta. Az I. osztályú 
ezüst vitézségi érmet kapták a következők: 
Dunka György és Gelbarg Sándor hadapród - 
jelöltek, Bacher János, Füle István, Katona 
Lajos és Trepák József őrmesterek, Nagy 
Sándor tizedes, Liszt János örvezető ős K. 
Papp Imre honvéd a 4. honvéd gyalogezred­
ben; Boerin János, Brandt Jakab és Jezsu- 
vitk Antal tűzmesterek, Kovács András tize­
des, Szilágyi Miklós ős Verneth István fő- 
tüzérek a 8. honvéd tábori ágyusezredben. 
A 2. osztályú ezüst vitézségi érmet kapták 
a következők; Török István hadapródjelölt, 
Kovács János szakaszvezető egészségügyi 
altiszt, Nagy István őrmester, Nagy Gábor, 
Purzse Sándor és Rajki Bálint szakaszve­
zetők, Hegymegi Imre és Kassik Mihály tize­
desek, Nagy János, Iván Vazul és Lakatos 
Péter őrvezetők, Locakay József és Pavalázs 
András honvédeknek a 4. honvéd gyalog­
ezredben; Zizda Ferdin ind tűzmester, Kap­
csos Pál és Lazányi István szakaszvezetők, 
Németh József tizedes, Barabás József, Eib 
Gyula, Josipovich Ignác, Mellinger Mátyás 
Mendel Izidor, Nemes István, Raic Péter, 
Sütő Sándor, Személy László, Theiler Jó­
zsef és Kösztner György főtüzérek továbbá 
Scheinberger Mánuel tűzmester, Laux Mik­
lós és M ick Antal szakaszvezetők, Molnár 
Mihály tizedes, Kretzulow György főtüzér és 
Pintér Sándor hajtó tüzér a 8 honvéd tábori 
tüzőrezredben.

* A vármegye a muli hóban« 
Biharvármeeye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartotta meg augusztus havi ülését 
Miskolczy Ferenc főispán elnöklete alatt. — 
Az ülésen az előadók jelentőseit változatlanul 
tudomásul vették. Jelentősebb eseménye az 
ülésnek dr Móricz Ernő vármegyei főorvos 
jelentése volt, melyben a kolera állásáról 
számolt be. A jelentés szerint Berettyó­
újfaluban, Mezőtelegdon, Esztárban, Sárrét­
udvariban, Csökmőn, Fugyiban, Biharpüspöki- 
ben fordult elő kolera megbetegedés. A h a ■ 
tóságok a legszigorúbb intézkedéseket foga* 
natositották s igy a veszedelem tovább terje­
désének útját szegték.



* Kente Mi liiür*Konzert I Vet 
tűk a következő sorokat: Kedves Szerkesztő 
Ur, én eddig azt hittem, hogy Nagyváradon 
a magyar nyelv segítségévei tökéletesen 
boldogulhatok Bizonyos idő óta azonban 
egyes kávéházak rákényszeritenek, hogy 
Grossxvardeinban érezzem magamat. Ma a 
magyar nyelvtudással nem lehet Nagyvára­
don megtudni, hol játszik katonazene? 
Kezdte Újvároson egyik kávéház, folytatja 
Olasziban a másik azt a szokást, hogy csak 
németül irja ki : hente Militär Konzert. 
Hát hiszen szép dolog, ha azt itt lévő osz­
trák katonákra való tekintettel egy és más 
felírást üzleti érdekből vagy udvariasságból 
németül is kitesznek. Még szebb dolog 
volna, ha ennek példájára Ausztria egyes 
városaiban magyar felírások is volnának 
olvashatók a magyar katonák iránti ud­
variasságból. De hogy Nagyváradon miért 
ne lehessen magyarul is hirdetni a katona­
zenét : erre kérnék felvilágosítást az illető, 
magyar pénzből is pompás jövedelmet hajtó 
kávéházak tulajdonosaitól. Aláírás.

* A rendőrség az élelmiszer 
uzsora ellen. A rendőrség a közönség 
kényelmére külön hivatalt állított be, ahol a 
fogyasztó közönség megteheti panaszait az 
élelmiszer elárusítók ellen. A hivatalos he 
lyiség a városháza épület torony bejáratánál
{’óbbra, szuterin helyiség, panaszokat felvesz 
létköznapokcn 9-11 óráig. A termények 

hatóságilag megállapított árai: Búza 1 mázsa 
39’50 K, rozs 1 mázsa 30'50 K, árpa 1 
mázsa 29 K, zab 28’50 K. Nullásliszt városi 
lisztraktárakban 1 kg 82 f, főzőliszt 1 kg 64 
f, rozs kenyérliszt 1 kg 48 f, búza liszt 1 kg 54 
f, tengeriliszt 1 kg 46 f. Korpa mázsája régi 
17, vj 18 korona. Az élelmiszerekre nézve a 
hírlapokban hetenkint megjelenő árak az 
irányadók. Egy kg u. n. hadikenyér a pék 
nél 52, üzletekben 54 fillér. Mindazok, akik 
az itt közölt áraktól eltérnek, uzsorát követ­
nek el s a közönség a saját érdekében cse 
lekszik, ha az ilyeneket feljelenti, mert a leg­
szorgosabb utánjárásra sem tud minden 
visszaélést megtorolni a rendőrség a közönség 
támogatása nélkül. Mirdenki tegye meg hát 
feljelentését az uzsorások ellen s legyen rá 
gondja, hogy lehetőleg tanúira is tudjon hi­
vatkozni feljelentésénél. — A rendőrkapi­
tányság.

* Monika nöwór temetése. Teg­
nap délután 6 órakor temették a Szent 
Vince-intézetlől a korán elhunyt Mónika 
irgalmas nővért. A temetésen nagy gyászoló 
közönség vett részt. Ott voltak a vasúti 
nyugvóailomás sebesült katonái, kiket Mo­
nika nővér oly önfeláldozóan ápolt. A te­
metési szertartást dr Vucskics Gyula kano­
nok, a Szent Vince intézet igazgatója vé­
gezte segédlettel. A gyászszertartás végez­
tével megindult a menet a temetőbe. A vi­
rágokkal elborított koporsót a zokogó ro­
konok kisérték, fehérbe öltözött leánykák 
vették körül a koporsót. Azután a zárdák 
irgalmas nővérei következtek, kik égő gyer­
tyákkal kezükben kisérték a koporsót. A 
végső tisztesség megadására megjelentek 
között többek között ott voltak : dr Bundala 
Mihály prépost-kanonok pápai praelátus, a 
Vörös-Kereszt Egyesület képviseletében Des 
Echerolles-Kruspér Sándorné és dr Gyön- 
gyössy István. Ott volt Peszeky Ferenc theo- 
logiai tanár, Sárréti János karkáplán, dr 
Wimmer Julián irgalmas rendű főorvos, 
Mellau István tanítóképzői tanár, Fala Sán­
dor, dr Imrik Gusztáv, dr Papp Károly és 
még számosán. Monika nővért az olaszi te­
metőben temették el

* Nincs marhahús. Eddig az volt 
a panasz, hogy nagyon drága a marhahús, 
szegény ember egyáltalában nem juthat 
hozzá, mert 5 koronát nem képes egy kiló 
húsért fizetni. Ez a panasz most már oda 
módosult, hogy nem lehet drága pénzért sem 
kapni marhahúst. A mészárosok közül már 
többen teljesen felhagytak a marhahús áru­
sításával. Az nem volna baj szerintük, hogy 
nagyon drága az élőmarha, mert az 5 koro­
nás kimérési árban megtalálnák a számítá­
saikat, azonban nincs fogyasztó, a közönség 
nem vásárolja a marhahúst. A mészárosok 
előadása szerint olyan családok, melyek ez­
előtt másfél és két kiló marhahúst vásárol­
tak naponta, vagy hetenként 3—4-szer ho 
zatnak egy egy negyed, vagy legfeljebb fél 
kiló marhahúst. Ezért pedig nem tartják ér­
demesnek a szarvasmarha levágását, annál 
kevésbbé, mert vevő hiányában a mészár­
székben remük meg a hús, amiből óriási 
károsodások származnak. Ilyen viszonyok 
mellett idestova csak azok a mészárosok 
mérnek marhahúst, akiknek szállítási kötele­
zettségeik folytán okvetlen kell marhát le­
vágni.

* Megveszett ló garázdálkodása. í 
Biharon eddig ismeretlen körülmények kö í 
zött megveszett egy ló. A veszedelmes állat 
Czencz Pál kisgazdának Gyula nevű 15 éves 
fiát megharapta. Az állatorvos a lónál meg­
állapította a veszettséget. A gyermeket fel- 
szállitották a Pasteur intézetbe.

* A cséplőgépek szállítása. Nagy­
várad város rendőrkapitányi hivatala figyel­
mezteti a gazdaközönséget, hogy a cséplő 
gépek szállításánál s azok elhelyezésénél a 
távirda és távbeszélő hálózat megrongálásá­
tól — ami a gépek magas alkatrészeinek le 
hajtásával elkerülhető — szigorúan óvakod 
janak annál is inkább, mivel a rendelkezés 
ellen vétők a legszigorúbban fognak büntet 
tetni. Nagyvárad, 1915 julius 31. Rendőr- I 
főkapitányság.

* Gummi locsolócsövet veszek : 
jókarban levőt. Katonáné Nagy Sándor u. 4.

* Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát, szardíniát, leveskockát, húskonzerveket, 
sajtot, liptói-túrót, szalámit, kaviárt, hüsitő- 
és üditőcukoikákat, gyengélkedőknek valódi 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is,

i raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, 
; mazsola, mandula és finom dió, kétszersült 
I és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab- , 
| liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, egyidejű- ;
I leg ajánlom Aszódi féle reklám kész darált 
■ kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló ' 
| közönséget meghívom augusztus 1-jei vá 
i sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 1 

Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám i
* Zsusfßi kisasszony a Rákóczy ; 

utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon i
i Gyula hangszerkészitőnél, Mikor az est me- ■ 

sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, !
1 Te szőke gyermek. Háborús lemez ujdonsá i 
: gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el- i 
i adása és javítása olcsóárban. Húr különle- ■ 

gességek. ;
* Kolera ellen. Fertőtelenitő anyagok 

úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- !
i erm Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­

rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut.

x Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. —

i Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség I 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- 
karéinál.

x Szeplő-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltűnteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rössóget és pattanásokat, ára: 1 korona. Ksp 
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota -Tele­
fon : 13-02.

* Okleveles tanítónő elvállalja elemi 
és polgári iskolai tanulók oktatását valamint 
zongora tanítást is. Cim a kiadóban.

* Szülők figyelmébe ! Előrehala­
dott szezon miatt a raktáron levő lüszter, 
vászon és damaszk fiuruhák, batiszt, vászon, 
delin, lüszter leányka ruhák apacsblusok és 
játszó ruhák, felöltők mélyen leszállított árak 
mellett lesznek kiárusítva a Gyermek-divat 
szalonban Rimanóczi-utca 1. sz. Royal ká­
véház mellett. Telefon 476.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá­
koczy-ut 7/B.

* Idősebb teljesen megbízható intelli­
gens nő, jó bizonyítványokkal, a háztartás 
minden ágában jártas magános urinőhöz 
ajánlkozik. Apolónénak is. Czim a kiadóba.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél- 
Szent János-utca 3. szám.

* Ingat lan el»dás. Nagyteleky-utca 
Mára alatti Ingatlanunk (lakóház nagy telekkai) jutá- 
ayo« áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-ntea 3. szám alatti irodánkban. Hun- 
giria cipőgyár r.t

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
feuth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz 
tárnál.

IB

Taöiiíóiópí
felvétetnek

a Szent László-nyomda r. t.-nál
Szilágyi Dezsö-utca 5.

aus
(Debreceni f&otballcsapat Nagy 

váradon. A Rhédey kerti Sport tér régi 
izgalmas percei ujulnnak fel a legközelebbi 
vasárnap délután, amikor a Debreceni Vas­
utas SE footballceapata fog nálunk ven­
dégszerepelni a NAC csapatával való mér­
kőzés keretében. A Debreceni VSC football- 
csapata ma az egyetlen csapat Debrecenben, 
amely rendszeresen sportol, a többi klubok 
játékosai bevonultak, ifjúsági anyagról nem 
gondoskodtak s igy be kellett szüntetniük 
működésüket. Egyedül a debreceni vasutasok 
maradtak a küzdőtéren, mert a törvényes 
felmentés lehetővé tette tagjaik részére a 
honmaradást. A csapat elsőrangú játékerőt 
képvisel s igy vasárnapi bemutatkozása igazi 
sport értékkel bir.
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Bombák Varsóra.
Budapest, augusztus 4. (Saját tud) 

Londonból jelentik: Varsóra 31-ón 
öt ellenséges repülőgép bombákat 
dobott. Heten meghaltak, tizenegyen 
megsebesültek. A kár jelentékeny. 
Légberöpitett orosz lőporgyár

Budapest, augusztus 4. (Saját tü-' 
dósitónktól.) Pétervárról jelentik : 
Két testőr gyalogezredet Helsing- 
forstba vittek a zavargások miatt. 
Krisztmangtadtban a finn forradal­
márok a lőporgyárat légberöpitettók.

A« iva^gormli győzelem.““
Budapest, augusztus 4. (Saj. tud.) 

A Kölnische Zeitungnak jelentik a 
sajtóhadiszállásról:

Az ivangorodi váröv nyolc tá­
maszpontjának elfoglalását‘a har­
minc és feleseknek köszönhetjük. 
Az erdélyi csapatoknak az oroszok 
emeletszerü lövószárkai nyolcszoros 
tüzét kellett leküzdeniük.

A nagy zsákmány mutatja, hogy 
nem igaz, hogy az oroszok nem 
komolyan védekeznek, ellenkezőleg 
legkétsógbeesettebb ellenállást fejted­
nek ki.

A buvárhajók lehetetlenné 
teszik a Dardanellák ostromát

Bukarest, augusztus 4. Szalonikiből je­
lentik, hogy a tengeralattjáró hajóknak az 
Egei tengeren való szereplőse mindinkább 
érezteti hatását a szövetséges flottával szem­
ben. Mind több és több helyen bukkannak 
föl a tengeralattjárók, s a hol megjelennek, 
onnan hamarosan eltűnnek az angol és francia 
hadihajók. Legutóbb Kavallából, majd Tha- 
sosból s a Kréta szigetén levő Szudából je­
lentették tengeralattjárók megjelenését, nem­
rég pedig Szaloniki közelében tűnt fel egv 
buvárhajó.

A jelentések mindenkor kiemelték, hogy 
a buvárhajók föltünedezése alkalmával a 
szövetséges hadihajók messze területen nem 
mutatkoztak. Még a Dardanellák és Mudrosz 
között is alig látni hadihajót, a mióta több 
szállitógőzöst elsülyesztettek. Az ellenséges 
buvárhajók miatt a szövetségesek elejtették 
azt a tervet, hogy a szárazföldi ütközeteket 
a tengerről támogassák, sőt megszüntették a 
Mudroszból Gallipoliba való csapatszállitást 
is, jóllehet eleinte azt tervezték, hogy a ten­
geralattjárók miatt csak kétszázanként szál­
lítják a katonákat a gallipolli harctérre. — 
Mindennek az intézkedésnek az is az oka, 
ho?.Y a szövetségesek, főként az angolok, a i 
görögök előtt meg akarják, menteni presz- ' 
tizsüket.

naodälom ; 
■ ■ a

. Aar Élet szépirodalmi és művészeti ' 
hetilap (szerkeszti Andor József) augusztus I 
1-i száma a következő gazdag és bő taría- ! 
lommal jelent meg: Háború és zene. Dr ■ 
Sereghy Elemér. — Este van. (Költemény.) i 
Ezitnyai Zoltán. — Ködök, ködök . . . (Köl 
tömény.) Markos Béla — A stradivári. (II.) í 
(Elbeszélés.) Mariay Ödön. — Sivatagban, i 
őserdőben. . . (Regény.) Sienkiewicz Bányai. ;

A. természet művészete. Marosi Arnold. j 
~ Csak asszonyok. Ex. — Kultúra. — 
Hétről hétre. — Szerkesztői üzenetek. — i

Lzenkivm egész sokaságát közli az érdekes 
és auuális képeknek A kitűnő lapát mele­
gen ajánljuk, olvasóink figyelmébe. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal : Budapest, I Fehér- 
ván ut 15/e. Előfizetési ár félévre 10 korona. 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadó

Ügyvédi irodaiját
Széchaayi-tér 1. sz. alatt 

(Ritnanóczy-palota I. emelet) 

megnyitotta.
A szerkesztésért Ideiglenes;» felelőst 

S3 PAPP KAROLY.

ad.
Biharvármegye alispánjától. 
12—1915.

Felhívás!
Miután több községben az ázsiai 

kolera járványszerü fellépte meg­
állapítást nyert a vármegye terüle­
tén, felhívom mind azon orvostudor, 
szigorló orvos vagy orvosnövendék’ 
urakat, akik az 55555/1915. sz. a. 
B. M. rendelet 18. §. megállapított! 
díjazás mellett a vármegye terüle­
tén járvány orvosi szolgálatot telje­
síteni hajlandók, hogy f. évi augusz­
tus hó 15-ig írásban nálam állandó 
lakhelyük vagy czimük megjelölése 
mellett minél előbb jelentkezni szí­
veskedjenek.

Alkalmaztatásuk a szükséghez 
képest jelentkezésük sorrendjében 
fog eszközöltetni.

Nagyvárad, 1915 augusztus 2.
Fráter Barnabás,

alispán.

Hirdetmény.
Közhirri teszem, hogy a m. kir. hon­

védelmi ministéruim a f. évi május 22-ről 
124-831 20/o—1915 szám alatt kelt ren­
deletével a hadiőzolgáitatásorci szóló 
1912 évi LXVIII t. ez. 24, 27 §-ai alap- 
jángihényb’ -elteknek kijelentett maláta 
készleteket a folyó évi julius hő 19-én 
kelt 9718—20/b 1915 ein. számú ren­
deletével a? igénybe vétel alól feloldotta

Erről a törvényhatóság területén levő 
malaia es sörgyárak tulajdonosait tudo­
másvétel vég It jelen hirdetmény utján 
értesítem.

Nagyvárad, 1915. julius 21
Eleméry Ferenc

katonaügyi tanácsnok. 1

, 13660—1915 szám.

Hirdetmény.
WT Ai? kÍ1'- 11 elügy minister Urnák 88046/915 
VI. a B. M. számú körrendeletét a gépjármű­
vezetőket előkészítő XII. rendes tanfolyam 
megtartására vonatkozólag a következőket ho­
zom az érdeklődők tudomására;

A belügyminiszter ur a gépjárműveze­
tőket előkészítő XII. rendes tanfolyam meg­
tartását f. év augusztus 2 tői kezdődőkig 28 ig 
engedélyezte.

Az ezen tanfolyamon résztvenni óhajtók 
ebbeli szándékukat személyesen vagy írásban 
kötelesek bejelentani a gondnoknak a tanfo­
lyam helyiségében. (Budapest, X. kér Szá- 
zados-u. 14. sz.) hétköznap délután 5—7 óra 
között.

A folyamodvánnyal együtt benyújtandók:
1. születési anyakönyvi kivonat.
2 a legújabb keletű erkölcsi bizonyítvány.
3. orvosi bizonyítván.
4. iskolai képzettségről szóló bizo­

nyítvány.
5. a jelentkező idejebeli és az ezt meg­

előző foglalkozását igazoló bizonyítványokat 
vagy egyéb ilynemű okmányokat, amelyek 
azt is igazolják, hogy a tanfolyam tartama 
alatt foglalkozásától megvált e vagy pedig 
a tanfolyam elvégzése céljából foglalkozásá­
nak teljesítésétől a meghatározandó szüksé­
ges időre felmentést nyert.

(>. a budapesti Mentő Egyesületnél vagy 
más tanfolyamon esetleg már megszerzett bi­
zonyítványt, amely igazolja, hogy a jelent­
kező a baleseteknél első segély nyújtásra 
szükséges tudnivalókról sikeresen vizsgázott.

Az érdeklődőknek levélbeli megkérésre 
a tanfolyam gondnoki irodája „Tájékoztató“ 
ismertetést küld.

A részletek felől az érdeklődőknek szí- 
vesen szolgálok útbaigazítással.

Nagyvárad, 1915 julius 31.
Rimler Károly s. k.

polgármester.

Biharvármegye alispánjától. 
12086—1915.

Pályázati hirdetmény.
A magyarcsékei járásban megüre­

sedett évi 2000 (Kettőezer) korona 
kezdőfizetéssel, évi 450 (Négyszáz­
ötven) korona lakáspénzzel és évi 
600 (Hatszáz) korona utiátalánnyal 
javadalmazott járásorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. t.-c.-ben előirt minősí­
tésüket igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket a 125000/1902 
B. M. sz. a. kibocsátott Vármegyei 
Ügyviteli Szabályzat 4. §-ában előirt 
módon Biharvármegye főispánja Mél- 
tóságos dr. Miskolczy Ferencz úrhoz 
címezve 1915. évi szeptember hő 
7-ikének déli 12 órájáig hozzám 
annyival inkább nyújtsák be, mivel 
a később beérkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 július 2-é9n.
Fráter Barnabás

alispán.



1915. aug. 5.,

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

ad. 9778—1915. sz.

írleitési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán kato­

nai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér lőszerraktál 
és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása 
céljából folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 
10 órakor a városháza bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
1. Föld kőműves és elhelyező munka*
2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.

10. Villámhárító.
Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy 

egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzül az 
ajánlati összeg 5 °/o-át teendő le a városi házi­

pénztárba.
A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes

értékpapírokban tehető le.
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 

hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy 
annak^közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott kűldöttségi elnök 
kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlej­
tésben fognak felbontatni. Az [ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési felté­
teleket ártételekkel 
és terveket ismeri 
elfogadja.

A közszállitási 
mányok és magyar

ki rém töltött költség vetéseket 
és azokat magára kötelezőnek

szabályrendeletnek a hazai gyárt- 
honos műszaki erő stb. alkalma-

Iroda ér raktár: KÄOTVABÄD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. kösömségel, hogy 8.

Wolfram lámpák
fara olcsóbb leit, Wolfram és egyéb kió- 
Ifanpák cagy raktára legolcsóbb áro» a 
s&íöQcéíj rendelkezésére áll. Telefon rend©: 
lé« ‘faixetés nélkül hasim szállítjuk!

tSírés* éjjel tJgyreletö® ssolg&lati

y»’eíöi? vsáw btó.

»áfára vonatkozó határozmányai «li.ivn ajánlattevőre 
feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett aján’ata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig at ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye lelett kozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állották, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon te­
kintet nélkül szabadon választhasson, esetleg vyabb 
árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 julius 24.

Komlóssy József s. k.
jog. és gazdaságügyi tanácsnok 

mint küld, elnöke.

Hirdetmény.
Mivel az utóbbi időben is gyakran előfor­

dult, hogy a tábori postai küldemények gyúlé­
kony ártalmuk miatt elpusztultak, sőt más cso­
magokat is a tűz martalékává tettek: a m. kir. 
Belügyminiszter ur 32881—A I. a. 915. B. M. 
számú rendeleté alapján figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a könnyen gyűlő és a 
robbanó anyagok a postai szálliiásból ki 
vannak zárva s hogy a postai hivatalok 
azokat a postai árumintákat és csomagokat, 
amelyek gyufát, benzint, benaines-tüzszer- 
számokat, (megtöltve) petróleumot, spirilust, 
vagy más efféle könnyen gyűlő és könnyen 
robbanó tárgyskat vagy anyagokat tartal­
maznak, szállításra nem fogadtatlak el. S 
miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — 
mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom 
már széles körben ismeretetett,— a robbanó 
és gyúlékony anyagokat tartalmazó tárgya­
kat még ma is gyakorta küldi, a postai hi­
vatalok az áruminta küldeményeknél a fenti 
tilalmat kémpróbák utján ellenőrzik, mig a 
csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanúja 
fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag 
felbontására. Figyelmeztetem továbbá a kö­
zönséget, saját érdekében arra is, hogy aki 
ily tárgyokat a tilalom eltitkolása vagy ha­
mis nyilvánítása mellett cd postára, kihá­
gást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú 
küldemény által okozott kárt is köteles a 

postának megtéríteni.
Nagyvárad, 1915 julius 5-én.

Gerö Armin, 
rendőrfőkapitány.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendel 
aek fel ezer elését.
€ & III á r o k,

í v l á wt p á fa
iilandőan nagy választékfesn kap«

Vlltots ettenk
Kttitségvetósak tigyu.

Ffiöierelő telefonj* 55.■■■■ . ...a— WM,w•» I .»M—« MMW

fálgázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága a II od oszt, ellenőri állás betöl­
tése folytán megüresedett I-ső oszt, adó­
hivatali számtiszti (Adótiszti) és ennek be­
töltésével esetleg megüresedő más állások­
nak választás utján leendő betöltését a f. 
évi augusztus havi rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, a 
kik a X-ik fizetési osztályba beosztott 2000 
korona fizetés és 720 korona lakpénzzel ja­
vadalmazott I-ső oszt, adóhivatali számtiszti 
fadótiszti) és ennek betöltésével esetleg meg­
üresedő más állásokra pályázni kívánnak, 
hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen 
felszerelve Nagyvárad tbjf. város főispánja 
Méltóságos Hlatky Endre úrhoz, mint a ki­
jelölő választmány elnökéhez címezve, hi­
vatalomnál (Városháza I-ső emelet 4. szám 
alatt) folyó évi augusztus hó 7 ik napjának 
délután 5 óráig annyival is inkább adják 
be, mivel az elkésetten beadott, vagy kel­
lően fel nem szerelt kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 julius 20.
Rimler Károly s. k.t 

polgármester.

4781—1915 ein. sz.

Hirdetmény
Az Országos Hadsegélyző Bizottság a 

hadibélyegek eladása folytán egybegyült és 
naég képződő alap teihére a háborúnak olyan 
áldozatain szándékozik segíteni, akiknek mos­
toha helyzetén az eddigi keretek között a 
háborús jótékonyság eddigi rendszereivel vál­
toztatni nem lehetett.

így gondoskodni kíván a háborúban el­
esett, vagy sebesülés, illetőleg hadifáradal­
mak és betegség következtében elhalt kato­
nák (ide értve a tiszteket is) olyan hátra- 
hagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmi­
féle államsegélyre, nyugdíjra, kegydijra vagy 
nevelési járulékra igényük nincsen: akik 
azonban segítségre szorulnak s akiket az ele­
sett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:
1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 

a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát 
vagy ezzel egyenértékű tanintézet végzett 
minden nyolc éven felüli hátra hagyottja ré­
szére fejenként és havonként 60, hatvan 
korona, a nyolc éven aluliak részére pe­
dig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 
a segélyzendőnek eltartója volt, nem végzett 
középiskolát vagy ezzel egyenértékű taninté­
zetet, az esetben minden nyolc éven felült 
hátrabagyottja részére fejenként és havonta 
30, harminc korona, a nyolc éven aluliak ré­
szére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban 
tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott 
az elesett, vagy elhalt katonával minő vi­
szonyban volt, valamint, hogy a hátrahagyó!- 
tat valóban az elesett vagy elhalt katona tar­
totta el, továbbá, hogy a hátrahagyottak az 
elesett vagy elhalt katona támogatása hijján 
nélkülözésnek vannak kitéve, illetőleg megél­
hetésük biztosítva nincs. Feltüntetendő ezen­
kívül, a folyamodványban minden egyes se­
gélyre számottartó hátrahagyottnak pontos 
életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomá­
sára hozom, felhívom mindazokat, a kik a 
fentebb meghatározott feltételek mellett a se­
gélyre igényt tartanak, hogy a segély kiesz­
közlése iránti kérvényüket Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalánál (Városháza I. em 
4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 julius hó 23.
Rimler Károly 

polgármester.

SiBsi^LAszlé-ByíRda rémáiytómaáp, váradé«,


